

# 炎陵:绿色产业打开发展新空间

株洲日报全媒体记者/黎世伟  
通讯员/项声羽 梁林强

初夏时节,炎陵县水口镇富源稻鸭水稻种植基地,一群稻田鸭穿梭在翠绿的禾苗中,捕虫、除螺、除草各显身手。近年来,该村与市农科所合作,采取水稻全自然耕作,不打农药、不施化肥,在田里放鸭,给水稻喷施有机硒肥,亩均增收3000余元。

通过走绿色发展道路,这里的产业发展越来越“生态”。近年来,该县坚持生态优先,努力打造绿色产业,全力推进“生态佳”向“生态+”发展,让产业发展有“颜”更有“值”,绿色发展之路越走越宽。

## 工农业发展“绿意盎然”

5月,绿意盎然的景象在炎陵随处可见。勃勃生机,源自该县先进的生态文明思想、新绿色发展理念。

“无污染、生态环保,这是所有企业进入的门槛。我们首先算的是环保账,其次才是经济账。”该县有关部门负责人介绍,对一些被淘汰的企业,该县采取“以奖代补”的办法,引导其对炉膛进行改造。目前,3家陶瓷企业的4条生产

线已全部完成改造,全县40多家企业完成治理改造,园区百余家企业达标排放。

同时,该县财政每年安排数百万元发展专项资金,支持园区招商引资、科技创新和项目建设,并为转型升级的企业提供贴息贷款,帮助企业淘汰陈旧设备和落后产能。欧科亿数控精密刀具股份有限公司,引进国内外最新技术和先进设备开发新产品,现已形成完整产业链,拥有各类专利34项,产品远销国内外。

目前,炎陵工业集中区升级为省级高新区,全县拥有专精特新“小巨人”企业24家(国家级“小巨人”企业2家)、高新技术企业40家、规模以上工业企业106家,上市企业1家。

炎陵生态、资源、环境得天独厚,如何发展农业产业又不影响环境?

该县推进农业绿色发展,推行绿色防控技术,转变传统的耕作方式,以“物理防治”向“生物防治”转变。为助力农业绿色发展,该县农业农村局举办培训班,又在中村瑶族乡、大院农场等地建立示范基地,经过绿色防控,农作物不打农药、不施化肥,改用诱蛾灯、农家肥。

利用有36万亩楠竹面积的优势,该县设立楠竹产业专项发展资金,低产改造楠竹31万亩,亩均增值1倍以上。截至目前,该县已发展精深竹木加工企业60多家,楠竹产业年产值突破10亿元大关,竹产业从业人员达2万余人。

如今的炎陵,越来越多的工农产业逐“绿”而行,向“绿”而兴。

## 生态文旅焕发新生机

神农飞瀑、千年南方铁杉、数百万年冰臼……最近,炎陵县举办的“生态炎陵·绿色家园”“炎帝杯”摄影大赛,吸引全国各地不少游客慕名而来,生态再度升温。

炎陵县古、红、绿、彩资源丰富,其中森林覆盖率达83.49%,环境空气质量综合指数居全省第一,其中神农谷景区被誉为“亚洲第一氧吧”,入选“湖南最佳避暑胜地”,还有炎帝陵、云上大院、红军标语博物馆等景点。

加快文旅康养深度融合,不仅为该县铺就绿色底色,也为文旅康养高质量发展注入强大动力。

近年来,该县以创建国家级全域旅游示范区、森林康养基地和省级民俗旅游示范点为引领,系统推进旅游产业布

局,一路向绿而行,全力打造文旅康养基地。

该县投资6亿多元,启动远山蓝旅游项目、康养小镇等文旅康养基地项目建设,其中在神农谷国家森林公园建设了神农湾森林康养酒店,建成康养步道3公里,开发徒步、野营、骑行、摄影、太极、写生等一批康养项目。如今,这里被列为我市首个高层次人才研学疗养基地——湘赣边神农谷专家人才研学疗养基地。

在云上大院景区修建白鹤谷、杜鹃花海等游步道,其龙窝玄天观日台、茶盐古道等景点全面完善。近年,该县又启动23个文旅康养重点项目建设,总投资达42亿元。

以文旅引领,该县在培育旅游消费新业态上下功夫,围绕“吃、住、行、游、购、娱”,着力优化传统业态,深化“旅游+”“+旅游”多产业融合发展,培育新业态、新产品、新模式,创新产品和服务方式,延伸产业链,打造更多的吸睛点、兴奋点、消费点和网红打卡点。

目前,全县已发展乡村旅游接待点150多个,农家乐近400家,初步建成集旅游观光、农事体验、农特产品推销为一体的农业旅游体系。

# 淅口区:无人机助力乡镇农业生产



无人机操作培训现场。通讯员 供图

株洲日报讯(全媒体记者/邹怡敏 通讯员/肖霜) 近年来,无人机在生产生活中得到广泛应用,5月13日,淅口区农业农村局将9架无人机免费发放给8个乡镇从事农业科技工作的人员,用于服务当地农业生产。

当天,该局请来无人机操作专业人员进行集中授课,培训内容包括无人机管理工作要点、无人机实操、遥控参数设置和航线规划等,后续还将进行模拟考试,着力提升学员高科技设备应用技能。

“农业的现代化必须依靠先进的设备,目前,我们的农业生产环节从耕、种到收都实现了机械化,而秸秆禁烧、严格管控区和外来物种巡查等农业农村工作仍存在短板。”淅口区农业农村局农技推广中心主任黄鑫介绍,此次发放的大疆无人机具有精度高、续航长、机动性好、易用等优点,可以补齐上述短板,极大地节省人力、物力和时间,大幅提高农业资源利用率与生产效率,助力农业生产实现智能化、数字化。

# 攸县高新区 锁定年收入200亿元目标

株洲日报讯(全媒体记者/王军 通讯员/吕建良 左振华) 5月9日,攸县高新区召开2024年园区创业大会战工作推进会议,提出年内实现园区技工贸总收入突破200亿元的目标,力争全省园区排名晋升20名以上。

打好今年的园区创业大会战,攸县高新区将以“重大项目攻坚年”和“创新成果转化年”为抓手,确保年内新增规模以上工业企业16家以上,新增高新技术企业10家以上,新引进亿元以上产业项目15个以上,全省园区排名晋升20名以上;持续开展招大引强、项目攻坚、改革创新、营商环境优化、筑牢底线“五大”行动,在培育新质生产力、提升投资贡献力、激

发创新力、提升服务能力、夯实基础保障力上展现新作为,力争园区规模以上工业企业达到138家、高新技术企业55家、国省专精特新“小巨人”企业30家;全力推进松井涂料、旭日三期、地博二期、龙皇二期等36个省市县重点项目,通过政企茶叙会、现场办公会等方式逐一破解企业资金、用地、用工、能源、物流等方面“急难愁盼”问题,提振企业发展信心,为奋力开创攸县高质量发展新局面贡献园区力量。

会议还对一批先进典型进行了表彰,现场为10名园区招商顾问颁发了证书,并就园区迎接中央环保督察进行了动员。

# 茶陵二中:多彩社团 让学生乐享“课后时光”

株洲日报讯(全媒体记者/陈洲平 通讯员/张宗文) 运动场上,足球、篮球、乒乓球等社团的同学们在奋勇争先;舞蹈社团里,同学们在老师的指导下感受传统文化的魅力;多功能教室里,物理实验社团忙着开展小型电路设计……近期,茶陵县第二中学积极开展丰富多彩的社团活动,为校园文化注入新的活力。

近年来,茶陵二中坚持“立德树人、特色强校”的办学目标,以“五要”理念不断创新探索教育管理新模式,结合学校实际情况和学生个性化发展需求,积极开设课后服务课程,构建起高中优质特色多样化发展新格局,回答好新时代“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的“教育三问”。目前,该校共成立了56个社团,学生参与人数达2200多人,配备社团指导老师100多人,每周日下午在各社团指定地点开展活动,满足同学们多方面的兴趣爱好。

“参加一个社团,培养一种兴趣;学会一门知识,练就一项技能;体会一个成功,享受一份快乐。”茶陵二中教务处副主任兼团委副书记谭星星介绍,各大社团活动经过一段时间运行,已经取得了较为明显的成效,不仅培养了学生们的个性特长,更提高了他们学习的积极性和思维能力,学校教育也得到了明显的提升。



学生们在老师指导下开展社团活动。通讯员 供图

# 讲文明 树新风

公益广告

# 争做勤俭节约株洲人



树文明 讲新风  
从我做起



株洲日报宣